

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ НА ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

Статья посвящена вопросам классификации экологического туризма, обустройству и инфраструктуре под него особо охраняемых природных территорий, характеристике экологических троп.

Ключевые слова: рекреация, рекреант, экологический туризм, особо охраняемые природные территории, инфраструктура, экологическая тропа.

O.N. Romanchuk, A.P. Suvorov

ENVIRONMENTAL TOURISM IN THE SPECIALLY PROTECTED NATURAL AREAS

The article is devoted to the issues of the environmental tourism classification, the provision of the necessary facilities and infrastructure of the specially protected natural areas for it, the ecological path characterization.

Key words: recreation, recreant, environmental tourism, specially protected natural areas, infrastructure, ecological path.

Введение. Термин “экологический туризм” означает путешествие среди природы, он отражает идею гармонии рекреации и экологии. Путешествие в природу рассматривалось как сочетание рекреации с бережным отношением к ней, позволяющее объединить радость знакомства с флорой и фауной с возможностью их защиты. Смысл экологического туризма (экотуризма) заключался в щадящем отношении к местным объектам флоры и фауны, неживой природы [1].

Экологический туризм обычно преследует познавательные цели. Его объектами становятся отдельные наиболее интересные элементы неживой природы и биологическое разнообразие животных и растений. Сферы экотуризма включают изучение экологии животных, растений, разнообразие жизненных форм, объекты неживой природы и культуры, охрану окружающей среды. Экологический туризм прививает рекреантам особую систему ценностей: созерцание природы, духовное обогащение от общения с ней, сопричастность к её охране, поддержание традиционного природопользования.

При рекреационной нестабильности на многих особо охраняемых природных территориях (ООПТ) экологический туризм может служить механизмом управления рекреацией, организации и круглогодичного использования природных территорий. Он относится к специальным приёмам природопользования. Экологические туры предлагаются отдыхающим как альтернатива традиционным дальним путешествиям.

Цель исследований. Изучение понятий и разновидностей экологического туризма; обустройство особо охраняемых природных территорий.

Задачи исследований. Определение экологического туризма; особенности территориального обустройства для регулируемой рекреации особо охраняемых природных территорий; организация и упорядочение передвижения рекреантов по экологическим тропам.

Объекты и методы исследований. В качестве объектов исследований рассматривались особо охраняемые природные территории, их инфраструктура, животные, растения, разнообразие жизненных форм, объекты неживой природы и культуры, рекреанты.

В работе использован сравнительный анализ существующих определений экологического туризма для возможного применения на особо охраняемых природных территориях, даны особенности территориального обустройства ООПТ для регулируемой рекреации и упорядочение передвижения рекреантов по экологическим тропам.

Результаты исследований и их обсуждение. Определение экотуризма. Существует множество определений экологического туризма:

- любая форма туризма, основанная на естественной экологической привлекательности региона, республики, страны;
- туризм, предполагающий получение экологического образования и информации об охране окружающей среды, основанный на экологически устойчивых принципах;
- путешествия по уникальным уголкам природы с целью изучения редких растений, животных, особых типов экосистем;
- путешествия, способствующие сохранению положительных связей между туризмом, биоразнообразием и местными жителями;
- путешествия в места с нетронутой природой, не нарушающие целостности экосистем, дающие представление о природных и культурно-этнографических особенностях территории;

- устойчивый организованный туризм и рекреация в экономических условиях, когда охрана природы выгодна местному населению.

Точного определения экотуризма на ООПТ не существует. На наш взгляд, экотуризм на особо охраняемых природных территориях представляет организованную экономически выгодную активную форму рекреации, направленную на познание объектов и явлений природы и активный отдых, основанную на рациональном использовании объектов природы.

На Всемирном экотуристском саммите в мае 2002 г. была принята Квебекская декларация по экотуризму и указано на отсутствие четкого определения понятия «экотуризм», что приводит к обесцениванию его концепции как вида деятельности в целом. Понятие «экотуризм» должно быть направлено на политическую и финансовую поддержку защиты окружающей среды, признание и уважение прав местного и коренного сообществ, культурное и природоохранное образование туристов.

Разновидности экотуризма. По преобладанию цели путешествия (отдых или получение определенных знаний) выделяют три основных вида экологического туризма: научный, познавательный, рекреационный.

Научный туризм позволяет получать информацию об удаленных и малоизученных районах, необходимую как для науки, так и для эффективного планирования развития самого экологического туризма.

Объектами *познавательного туризма* становятся отдельные наиболее интересные для туристов биологические виды, достопримечательности неживой природы. Объектами экологического туризма могут являться экзотические растительные сообщества, или биоценозы, различные зоогеографические биомы, уникальные ландшафты. Популярны у туристов пешие походы и водный туризм с рыбалкой, наблюдением за птицами, насекомыми, растительным разнообразием, кино- и фотосъемкой, с проживанием в палатках, посещение гор и альпинизм, спелеотуризм, водный, ботанические археологические и палеонтологические экскурсии.

К рекреационному туризму можно отнести спортивный туризм, альпинизм, лыжные, конные, водные и пешие походы и другие виды активного и пассивного отдыха. Близок по своей сути к нему экстремальный туризм. С определением «экологический туризм» связаны и другие понятия.

Этноэкологический туризм направлен на изучение жизни конкретных этносов, живущих в гармонии с окружающим их природой.

Агроэкологический туризм связан с сельским образом жизни на фермах и хуторах и наиболее актуален для стран Западной Европы с небольшим процентом естественных ландшафтов и высоким уровнем сельскохозяйственной освоенности территории.

Историко-краеведческий туризм способствует познанию истории взаимодействия человека и природной среды.

Цель, задачи и развитие экологического туризма. Цель развития экологического туризма – гармонизация человека с окружающей природной и социальной средой, экологическое образование и воспитание населения.

Основной задачей экологического туризма является соблюдение строгих экологических норм и ограничений. Он позволяет успешно реализовать на практике главный принцип устойчивого развития (природопользование, не приводящее к деградации ресурсов), поскольку для восстановления и охраны ресурсов используется часть выгод от развития экологического туризма.

Экологический туризм представляет собой развивающееся направление в индустрии туризма, он не всегда одинаково понимается даже специалистами. Его активизация как хозяйственной отрасли в России началась с середины 1900-х гг., когда на северо-западе и Дальнем Востоке России была начата реализация экотуристских проектов ТАСИС (Водлозерский национальный парк), проекта Всемирного фонда дикой природы (WWF) и Агентства США по международному развитию (USAID) на Дальнем Востоке. Началась поддержка экологического туризма в заповедниках и на особо охраняемых природных территориях. Накопленный в ходе реализации этих проектов опыт позволил: а) определить возможности и особенности экологического туризма в заповедниках; б) сформулировать основные проблемы, возникающие на пути внедрения практики устойчивого туризма; в) предложить стратегии развития экологического туризма на ООПТ.

В ходе реализации этого проекта был создан Фонд развития экотуризма «Дерсу Узала» с целью оказания теоретического и практического содействия продвижению в России международной концепции экологически устойчивого туризма, развития туристской деятельности в системе ООПТ.

Принципы экологического туризма широко используются в работе национальных парков, а в последние годы и заповедников. Стремительное развитие экологического туризма в последние десятилетия объясняется не только ухудшением качества окружающей среды, но и все большим «окультуриванием» популярных районов отдыха. Развитие неуправляемой механизированной рекреации с использованием современных сверхпроходимых технических средств, мощной индустрии активного отдыха с горными спусками и канатно-кресельными подъёмниками как, например, в охранной зоне заповедника «Столбы», оказывают негативное воздействие на сопредельные природные комплексы. Задачей экологического туризма является стремление свести к минимуму изменения окружающей среды.

Экологический туризм на ООПТ регулируется природоохранным законодательством. Поэтому рассмотрение основных нормативных актов, имеющих отношение к охране природы, позволяет понять роль и место экологического туризма в экологическом правовом пространстве. Основными законодательными актами, имеющими отношение к экологическому туризму, являются Федеральный закон «Об особо охраняемых природных территориях». Согласно этому закону, ООПТ – участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны, относятся к объектам общенационального достояния.

В «Основных направлениях деятельности государственных природных заповедников на период 2000–2010 гг.» Министерством природных ресурсов России был предложен план мероприятий, необходимых для развития экологического туризма на ООПТ. Однако решение проблем экологического туризма сегодня практически полностью зависит от желания и возможностей местной законодательной власти развивать экологический туризм в пределах собственной территории.

Общая характеристика экологических троп. Щадящее отношение к местным объектам флоры и фауны, неживой природы предусматривает организацию и упорядоченное передвижения неуправляемой рекреации по экологическим тропам. Тропа – это укрепленный и благоустроенный маршрут для ознакомления отдыхающих с достопримечательными местами, природными объектами. Её назначение – свести к минимуму изменения окружающей среды при интенсивном воздействии рекреации.

По информативности экологические тропы делят на исторические, дендрологические, ботанические, зоологические, геологические, акватические и комплексные. Выделяют следующие виды троп: природные, прогулочно-познавательные, туристические познавательные, экологические учебные, краеведческие, лечебно-оздоровительные (терренкуры) [1].

Туристическо-познавательные тропы под руководством инструктора-проводника могут быть тропами выходного дня (с ночлегом), длиной 15–30 км или многодневными походами туристов-отпускников (с приютами, пунктами общепита и другими элементами рекреационной инфраструктуры), длиной до нескольких сотен километров. Тропы обычно прокладывают в рекреационных лесах, в национальных или природных парках.

Прогулочно-познавательные тропы называют ещё «тропами выходного дня». Их протяженность обычно колеблется от 1 до 10 км, маршрут может быть пройден со скоростью 2,5 км/ч максимум за 4 ч. Краеведческие познавательные тропы включают в себя не только площадки отдыха и видовые точки, но и пикниковые поляны. Группы рекреантов передвигаются по таким тропам обычно без экскурсовода. Но в начале тропы находится егерь или лесник, снабжающий посетителей буклетами и картами-схемами. Он проводит с рекреантами инструктаж и следит за разметкой тропы, состоянием информационных щитов, исправностью оборудования площадок отдыха, видовых точек, пикниковых полян. Он укрепляет участки тропы, обеспечивает топливом кострища, гарантирует безопасность отдыхающих и т.п.

Экологические учебные тропы устраивают для ознакомления рекреантов с интересными природными объектами, разнообразными экосистемами с целью экологического воспитания и образования молодежи, расширения у экскурсантов сведений об окружающей (природной) среде. Такие тропы приучают людей преодолевать преграды, адаптироваться к трудностям походной жизни и т.п. Они могут быть линейными, кольцевыми и радиальными. Длина таких троп колеблется в широких пределах (от 1 до 1000 км). Они могут быть пешеходными и конными (иногда часть маршрута может быть пройдена на автотранспорте или водным путем – на плотках, лодках, катерах). Оптимально, когда учебные тропы сочетаются с музеями природы.

Краеведческие или исторические тропы проходят по местам боевой славы, историческим (революционным и других событий), как, например, в заповеднике «Столбы», национальном парке «Шушенский бор» или с посещением объектов культуры, архитектуры и зодчества.

Лечебно-оздоровительные тропы (наиболее благоустроенные) предназначены для безопасных прогулок и лечебной ходьбы по живописной, более или менее пересеченной местности. Такой «тропой» является дорога на Центральные «Столбы» в долине р. Лалетино.

Инженерные сооружения в идеале не должны нарушать дорожную экосистему. Примером неудачного расположения объектов могут служить дороги, блокирующие ручьи, что приводит к эрозии холмов, или сооружения, отпугивающие диких животных от водоемов, или слив отходов, загрязняющих естественные водоемы [1].

Дороги и тропы должны быть неприметными, соответствовать контурам данной местности, а не пересекать ее напрямую. Поэтому их следует прокладывать по ложбинам, между деревьями, холмами и другими элементами ландшафта. Проекты дорог должны предусматривать небольшой скат и надлежащий дренаж, чтобы свести к минимуму эрозию почвы.

Обустройство экологической тропы. Экотуризм не требует развитой туристской инфраструктуры (отелей, ресторанов, досуговых учреждений) из расчета на одного туриста и на каждый рубль прибыли, он характеризуется меньшей ресурсоемкостью. В руководящих документах по экологическому туризму закреп-

лена необходимость регулирования туристских потоков как по численности, так и по времени посещения и определения предельно допустимых нагрузок. Широкое распространение в практике получила методика определения допустимых изменений ландшафта как альтернатива методике допустимых нагрузок. Многие охраняемые природные территории находятся вдали от населенных пунктов, а для развития экологического туризма необходима хорошая транспортная доступность. Не менее важно защитить туристов от погодных катаклизмов и предоставить им полноценный ночной отдых. Поэтому развитие инфраструктуры экологического туризма предусматривает в первую очередь прокладку дорожно-тропиночной сети и строительство объектов для полноценного отдыха.

Например, режимом памятника природы «Мининские Столбы» в Красноярском крае предусмотрено размещение палаток и разведение костров в специально определенных местах. Здесь для туристов планируются мероприятия по обустройству основной экологической тропы стоянками, местами более длительного отдыха с размещением палаток и костровищ. Также с привлечением волонтеров планируются мероприятия по обустройству и облегчению движения уже существующих труднопроходимых троп: укрепление настилами заболоченных мест, выкос высокой травы, установка аншлагов-указателей на некоторых развилках и на входах на территорию памятника природы. Предполагается оборудовать входы на территорию памятника природы «Мининские столбы» картой-схемой с нанесением на неё туристических троп и мест возможных стоянок и аншлагами на развилках с указанием режима. Проект обустройства ООПТ должен соответствовать ее содержанию и не противоречить принципам ландшафтной архитектуры.

Экономическое значение развития экотуризма. Организованный экологический туризм уже сейчас охватывает 10–15 % туристического рынка России. В отличие от обычных видов туризма экотуризм не требует столь развитой туристской инфраструктуры (отелей, ресторанов, досуговых учреждений) из расчета на одного туриста и на каждый рубль прибыли, а следовательно, характеризуется гораздо меньшей ресурсоемкостью.

Доходы от работы любого американского национального парка (связанные в основном с туризмом) составляют не менее 40 долл. США на 1 га, тогда как использование их в качестве сельскохозяйственных угодий принесло не более 0,80 долл. США, даже с применением наиболее прогрессивных способов ведения хозяйства [2]. Поэтому при надлежащем планировании и управлении экологический туризм может быть важным источником экономических выгод как для стран, так и для частных предприятий и местных сообществ. Одновременно он может служить эффективным инструментом охраны природных и культурных ценностей. Помимо прямых доходов (входная плата, различные взносы за туристские услуги, средства от продажи сувениров, путеводителей и т.д.), экологический туризм может приносить дополнительные средства, которые при хорошем управлении могут быть направлены на содержание охраняемой территории, зарплату персоналу, ремонт дорог, обеспечение уровня туристского сервиса и др. Экологический туризм стимулирует развитие таких секторов экономики, как транспорт, связь, торговля, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления, и составляет одно из наиболее перспективных направлений.

Заключение. Организованный экотуризм на особо охраняемых природных территориях представляет экономически выгодную активную форму рекреации, основанную на рациональном использовании объектов природы. При рекреационной нестабильности на многих ООПТ экологический туризм может служить механизмом управления рекреацией, организации и круглогодичного использования природных территорий. Он относится к специальным приемам природопользования. Для сохранения окружающей среды в местах интенсивной неуправляемой рекреации передвижение упорядочивается благоустроенными экологическими тропами.

Хорошо организованный экологический туризм может быть весьма выгодным бизнесом. Общение с нетронутой природой даёт возможность отдыхающим почувствовать и изучить окружающий мир, часто превращают посетителей в активных помощников, а иногда в инвесторов природоохранных организаций.

Литература

1. Разработка и описание экотуристических маршрутов: метод. рекомендации / Б.А. Воронов, С.Д. Шлотгауз, В.М. Сапаев [и др.]. – Хабаровск: МАНТ ДВ, 2000. – С. 234–239.
2. Шустов С.П. Экологический туризм на пути в Россию. Принципы, рекомендации, российский и зарубежный опыт. – Тула: Гриф и К, 2002. – С. 114–118.

